
 

หน่วยการเรียนรู้และแผนการจัดการเรียนรู้ 
แบบบูรณาการตามหลกัปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

เพื่อบ่มเพาะอุปนิสัยอยู่อย่างพอเพียง 
ระดับช้ันมัธยมศึกษาปทีี่ 6 รายวิชา ก 30906 
กลุ่มกิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว) 

 
 
 

หน่วยการเรียนรู้ เรื่อง PORTFOLIO จ านวน 5 ชั่วโมง 
แผนจัดการเรียนรู ้2 แผน   

 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 1 ความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO จ านวน 1 ชั่วโมง. 
แผนการจัดการเรียนรู้ที่ 2 การจัดท า PORTFOLIO       จ านวน  4 ชั่วโมง. 
 
 

 
โรงเรียนสวนศรีวิทยา 

ส านักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา เขต 11 
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน 

กระทรวงศึกษาธิการ 



 

 

หน่วยการเรียนรู้ 
 

 
 

 

 

 



แผ่นที่ 1 ผังโครงสร้างหน่วยการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

 กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 เวลา 5 ชัว่โมง 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

สมรรถนะส ำคัญของผู้เรียน 
1. ความสามารถในการสื่อสาร 
2. ความสามารถในการคิด 
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. ใฝ่เรียนรู้  
2. อยู่อย่างพอเพียง  
3. มุ่งม่ันในการท างาน  
4. ซื่อสัตย์ สุจริต 

ภำระงำน/ชิ้นงำน 
1. ใบกิจกรรม เรื่อง ความหมายและองค์ประกอบ
ของ PORTFOLIO 
2. แบบประเมินการจัดท า PORTFOLIO 
3. แบบประเมินการน าเสนอ  PORTFOLIO 
4. แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ 

ชื่อหน่วยการเรียนรู้  PORTFOLIO 

(2 แผน 5 ชั่วโมง) 

สาระส า คัญ  ศึ กษาคว ามหมาย 

ความส าคัญ และองค์ประกอบของ 

PORTFOLIO เ พ่ื อส าม า ร ถ น า ไ ป

วางแผนในการออกแบบจั ดท า  

PORTFOLIO ให้สอดคล้องกับ ความ

ถนั ด  กิ จ ก ร รม  ผล ง าน  ทั ก ษ ะ 

ความสามารถ และสามารถน า  

PORTFOLIO ไปใช้สมัครเข้าศึกษา

ต่อในสถาบันอุดมศึกษาต่อไป 

แผนที่ 1 ( 1 ชั่วโมง)  

เรื่อง ความหมายและองค์ประกอบของ 

PORTFOLIO  

มฐ.1/ตัวชี้วัดที1่,2 

สาระการเรียนรู้  

1.ความหมายของ PORTFOLIO (K) 

2.องค์ประกอบของ PORTFOLIO (K) 

3.การรวบรวม คัดเลือกชิ้นงาน (P) 

4.การใฝ่เรียนรู้ การอยู่อย่างพอเพียง (A) 

 

แผนที่ 2 ( 4 ชั่วโมง)  

เรื่อง การจัดท า PORTFOLIO 

มฐ.1/ตัวชี้วัดที1่,2 

สาระการเรียนรู้  

1.ประเภทของ PORTFOLIO (K) 

2.การออกแบบจัดท า PORTFOLIO (P) 

3.การใฝ่เรียนรู้ การอยู่อย่างพอเพียง (A) 

 

 

 



แผ่นที่ 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 เวลา 5 ชั่วโมง 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 

มาตรฐาน/ตัวชี้วัด มฐ.1/ตัวช้ีวัดที1่,2 

สาระส าคัญ ศึกษาความหมาย ความส าคญั และองค์ประกอบของ 

PORTFOLIO เพื่อสามารถน าไปวางแผนในการออกแบบจัดท า 

PORTFOLIO ให้สอดคล้องกับ ความถนัด กิจกรรม ผลงาน ทักษะ 

ความสามารถ และสามารถน า PORTFOLIO ไปใช้สมัครเข้าศึกษาต่อ

ในสถาบันอุดมศึกษาต่อไป 

จุดประสงค์การเรียนรู ้ 

1. บอกความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO (K)  

2. การออกแบบจัดท า PORTFOLIO (P) 

3. การน าเสนอ PORTFOLIO (P) 

4. ใฝ่เรียนรู้ อยู่อยา่งพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน ซื่อสัตย์ สุจรติ (A) 

สาระการเรียนรู้  

1. ความหมายของ PORTFOLIO (K)  2. องค์ประกอบของ 

PORTFOLIO (K) 3. ประเภทของ PORTFOLIO (K)  

4. การรวบรวมคดัเลือกช้ินงาน (P) 5. การออกแบบจัดท า 

PORTFOLIO (P) 6. ใฝ่เรียนรู้ อยูอ่ย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน 

ซื่อสัตย์ สุจรติ (A) 

สมรรถนะส าคัญ  

1. ความสามารถในการสื่อสาร : การสื่อสารแลกเปลี่ยนเรียนรู้ในกลุม่ 

2. ความสามารถในการคิด : การคิดออกแบบวางแผนในการท า 

PORTFOLIO 3. ความสามารถในการแก้ปัญหา : การแก้ไขปัญหาใน

การท างาน 4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต : การใช้ทักษะชีวิตใน

การน าเสนอผลงานเพื่อเข้าศึกษาต่อระดับอดุมศึกษาต่อไป 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  

1. ใฝ่เรียนรู้ : แสวงหาความรู้และลงมือท า  

2. อยู่อย่างพอเพียง : ใช้อุปกรณ์ที่มีอย่างพอเพียง พอประมาณกับ

ความสามารถของตนเอง 3. มุ่งมั่นในการท างาน : อดทนตั้งใจ

รับผิดชอบท างานส าเร็จตามทีไ่ด้รบัมอบหมาย 

4. ซื่อสัตย์ สุจริต : ท า PORTFOLIO ด้วยความสามารถของตนเอง  

 

 

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ช้ินงาน :ใบกิจกรรม,PORTFOLIO 

 การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 
ด้าน K ตรวจใบกิจกรรม ใบกิจกรรม ร้อยละ 60 
ด้าน P ตรวจPORTFPLIO แบบประเมิน ระดับ 2 ข้ึนไป

ผ่านเกณฑ ์
ด้าน A สังเกตพฤติกรรม แบบสังเกต

พฤติกรรม 
ระดับคณุภาพ ด ี

 

ชื่อหน่วยกำรเรียนรู้ 

PORTFOLIO 

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

กิจกรรรมการเรียนรู้  : นักเรียนรวมกลุ่มกันศึกษาความหมาย

องค์ประกอบ รวมถึงรูปแบบและวิธีการจัดท า PORTFOLIO เพื่อน า

ไอเดียไปคัดเลือกช้ินงาน และออกแบบจัดท า PORTFOLIO 

 สื่อเรียนรู้/แหล่งเรยีนรู้ : PORTFOLIO ตัวอย่างของรุ่นพี่,         

Power Point เรื่อง PORTFOLIO/ห้องแนะแนว 

 เวลา : 5 ช่ัวโมง 



แผ่นที่ 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง (แผนหน่วย) 
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 เวลา 5 ชั่วโมง 

………………………………………………………………………………………………………………………………… 

กิจกรรมการเรียนรู้ (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้ แบบสาธิตและทักษะปฏิบัติของเดวีส์) 

แผนที่ 1 กิจกรรมการเรียนรู้  (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้  แบบสาธิต) 
ขั้นน า 
1.นักเรียนชม PORTFOLIO ตัวอย่างจากรุ่นพ่ีปีการศึกษาที่ผ่านมา จากนั้นนักเรียนและครูพูดคุยแลกเปลี่ยน

ความรู้ (มิติสังคม) เรื่อง PORTFOLIO ตามฐานความรู้เดิม ด้วยค าถาม Q1 
ขั้นสอน 
2.นักเรียนศึกษาใบความรู้ เรื่อง ความหมายและองค์ประกอบ PORTFOLIO (ความรู้:ความหมายและ

องค์ประกอบของPORTFOLIO) และร่วมกันตอบค าถาม Q2 (มิติสังคม) 
3. นักเรียนท าใบกิจกรรม เรื่อง ความหมายและองค์ประกอบ PORTFOLIO (คุณธรรม มีเหตุผล พอประมาณ มี

ภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี) 
4. นักเรียนศึกษา Power Point เรื่อง PORTFOLIO คัดเลือก ผลงาน กิจกรรมที่สอดคล้องกับคณะสาขา 

มหาวิทยาลัยที่สนใจเข้าศึกษาต่อ (ทักษะ:การคัดเลือกผลงาน กิจกรรม)  
5. นักเรียนแบ่งกลุ่ม ศึกษา PORTFOLIO ตัวอย่างที่ได้รับ ครูกระตุ้นด้วยชุดค าถาม Q2 – Q5 

 ขั้นวัดและประเมินผล 
6. นักเรียนส่งตัวแทนแต่ละกลุ่มน าเสนอ สิ่งที่ควรท า และสิ่งที่ไม่ควรท ารวมถึงข้อดี ข้อเสีย ในการออกแบบ 

PORTFOLIO (มิติวัตถุ มิติสังคม มิติสิ่งแวดล้อม) โดยมีครูให้ค าติชม แก้ไขข้อบกพร่อง และแนะน าเพิ่มเติม (มิติ
วัฒนธรรม) 

7. นักเรียนและครูร่วมกันสรุป เรื่อง ความหมายและองค์ประกอบ PORTFOLIO ครูใช้ค าถาม Q6 – Q7 นักเรียน
ช่วยกันเก็บอุปกรณ์และท าความสะอาดห้องเรียน 

แผนที่ 2 กิจกรรมการเรียนรู้ (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้ ทักษะปฏิบัติของเดวีส์) 
ขั้นน า 
1. นักเรียนศึกษา Power Point เรื่อง PORTFOLIO จากนั้นนักเรียนและครูพูดคุยแลกเปลี่ยนความรู้ (มิติสังคม) 

เรื่อง PORTFOLIO ตามฐานความรู้เดิม ด้วยชุดค าถาม Q1 – Q2 
ขั้นสอน 
2. นักเรียนแบ่งกลุ่มออกเป็นกลุ่มละ 10 คนจากสมาชิกท้ังหมดจะได้ทั้งหมด 5 กลุ่ม (มิติสังคม) โดยคละเพศและ

ความสามารถ (พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) 
 
 



ขั้นสาธิตทักษะหรือการกระท า 
3. นักเรียนชม Power Point เรื่อง PORTFOLIO และ วีดีโอขั้นตอนการจัดท า PORTFOLIO  โดยเน้นย้ าให้

นักเรียนสังเกตการปฏิบัติการแสดงอย่างละเอียด และแนะน าจุดที่ควรสังเกตเป็นพิเศษ โดยใช้ชุดค าถาม Q3 
ขั้นสาธิตและให้ผู้เรียนปฏิบัติทักษะย่อย 
4. แตกทักษะทั้งหมดออกเป็นทักษะย่อย 3 ด้าน ได้แก่ การเขียนเป้าหมายชีวิต การจัดองค์ประกอบของ 

PORTFOLIO และ การคัดเลือกกิจกรรม ผลงานที่เกี่ยวข้อง 
5. ครูท าการสาธิตการใช้ทักษะย่อยในแต่ละด้าน โดยสาธิตครั้งละ 1 ด้านประกอบการอธิบายอย่างละเอียดและให้

ผู้เรียนปฏิบัติตาม จนครบทั้ง 3 ทักษะย่อย  
ขั้นให้ผู้เรียนปฏิบัติทักษะย่อย 

 6. นักเรียนแต่ละกลุ่มแยกย้ายกันไปฝึกตามจุดต่างๆ (คุณธรรม) และฝึกปฏิบัติเรียงตามทักษะย่อยที่ครูสาธิต ใน
ระหว่างนี้ครูจะเดินดูและให้ค าแนะน าติชม 
 ขั้นให้เทคนิควิธีการ 
 7. เมื่อนักเรียนปฏิบัติทักษะย่อยด้านต่าง ๆ ได้ตามขั้นตอนแล้ว ครูจะให้เทคนิควิธีการในการจัดท า PORTFOLIO 
ให้สวยงามข้ึน ซึ่งเทคนิควิธีการอาจแตกต่างกันไปตามความสามารถของนักเรียน (มิติสังคม) 
 8. นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนน าเสนอ PORTFOLIO (คุณธรรม) 
 ขั้นให้ผู้เรียนเชื่อมโยงทักษะย่อยเป็นทักษะที่สมบูรณ์ 
 9. นักเรียนแต่ละกลุ่มสามารถคัดเลือก PORTFOLIO ที่โดดเด่นภายในกลุ่มมาน าเสนอ (มิติสังคม) 
 10. นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกันสังเกตถึงจุดเด่น จุดด้อยของ PORTFOLO ที่มาน าเสนอ (มิติสังคม) 
 ขั้นวัดและประเมินผล 

11. นักเรียนแต่ละกลุ่มเข้ารับการประเมินเป็นรายกลุ่ม โดยมีครูให้ค าติชม แก้ไขข้อบกพร่อง และแนะน าเพ่ิมเติม 
(มิติสังคม มิติวัฒนธรรม) 
 ขั้นสรุป 
 12. นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันวิเคราะห์ถอดบทเรียนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง จากนั้นร่วมกันสรุป
เชื่อมโยงค าตอบจากค าถามแต่ละข้อให้สอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง โดยใช้ชุดค าถาม Q5 – Q9 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 



แผ่นที่ 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 เวลา 5 ชั่วโมง 

แผนที่ 1  
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 

Q1. นักเรียนทราบหรือไม่ว่ามีรุ่นพี่เข้าศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษารอบ PORTFOLIO จ านวนมากท าไมถึงเป็น
เช่นนั้น  

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  
Q2. นักเรียนคิดว่า PORTFOIO คืออะไร (ความรู้) 
Q3. PORTFOLIO มีความส าคัญต่อนักเรียนอย่างไร (ความรู้ มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี มิติสังคม) 
Q4. จะออกแบบจัดท า PORTFOLIO อย่างไรจึงจะเหมาะสมกับตนเอง (พอประมาณ) 
Q5. องค์ประกอบของ PORTFOLIO ควรมีอะไรบ้าง เพราะเหตุใด(มีเหตุผล) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  

Q6. เพราะเหตุใดนักเรียนจึงต้องฝึกการท า PORTFOLIO (คุณธรรม มีเหตุผล มิติวัฒนธรรม) 
Q7. จะออกแบบ PORTFOLIO อย่างไรให้เข้าตากรรมการ ประหยัด ไม่ฟุ่มเฟือยและไม่ส่งผลต่อสิ่งแวดล้อม (มิติ

วัตถุ มิติสิ่งแวดล้อม) 

แผนที่ 2 
ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 

Q1. นักเรียนรู้ไหมว่า PORTFOLIO มีก่ีประเภท 
Q2. นักเรียนคิดว่าจะคัดเลือกผลงาน หรือ กิจกรรมอะไรมาใส่ไว้ใน PORTFOLIO  
Q3. นักเรียนควรมีความรู้ด้านใดบ้างในเพ่ือมาใช้ในการจัดท า PORTFOLIO (ความรู้) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  
Q4. นักเรียนวางแผนการฝึกเขียนเป้าหมายชีวิต การจัดองค์ประกอบของ PORTFOLIO และ การคัดเลือกกิจกรรม 

ผลงานที่เก่ียวข้อง โดยเลือกอย่างไรให้เหมาะสมกับตนเอง (พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี มิติสังคม) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  

Q5. จุดเด่นจุดด้อยของ PORTFOLIO ของตนเองมีอะไรบ้าง (ความรู้) 
Q6. การฝึกท า PORTFOLIO จะส าเร็จได้ต้องมีคุณธรรมข้อใด อธิบายเหตุผลประกอบ (คุณธรรม) 
Q7. นักเรียนสามารถน า PORTFOLIO น าไปใช้ในการศึกษาต่อระดับอุดมศึกษาได้อย่างไร (มีเหตุผล มิติวัฒนธรรม) 
 
 



Q8. นักเรียนมีวางแผนในการจัดท า PORTFOLIO ให้เหมาะสมกับความสามารถของตนเองให้ส าเร็จตามเป้าหมายได้
อย่างไร (พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) 

Q9. สิ่งที่นักเรียนควรปฏิบัติหลังจากท าชิ้นงานเสร็จทุกครั้งคืออะไร (มิติวัตถุ มิติส่ิงแวดล้อม) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผ่นที่ 5 แนวทางท่ีครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 

 กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 เวลา 5 ชั่วโมง 

ครูผู้สอนน ำหลักปรัชญำของเศรษฐกิจพอเพียงมำจัดกิจกรรมกำรเรียนรู้ดังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขัน้พ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551 
2. หลักสูตรกิจกรรมแนะแนว 
3. หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
4. ความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO 
5. เกณฑ์และประเภทของ PORTFOLIO 
6. ความส าคัญของการจัดท า PORTFOLIO 
7. การจัดท า PORTFOLIO 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1. ความรักเมตตาศิษย ์
2. ความรับผดิชอบ 
3. ความยุติธรรม 
4. การตรงต่อเวลา 
5. ความอดทน 
6. ความมีวินัย 
7. ความสุภาพ 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 

เนื้อหา 
เพื่อให้นักเรียนเกดิทักษะการจดัท า 
PORTFOLIO เพื่อใช้ในการศึกษาต่อได ้

PORTFOLIOสอดคล้องกับความรู ้
ความสามารถ ของนักเรียน 

เตรียมเนื้อหาตามล าดับขั้น 
การเรยีนรู ้

เวลา 
เพื่อให้นักเรียนได้เรียนรู้และจดัท าตามเวลา
ที่ก าหนดไว ้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้เรื่อง
PORTFOLIOใหพ้อดีกับเวลา 
ที่ก าหนด 

วางแผนการใช้เวลาในการจัด
กิจกรรมการเรียนรูเ้รื่อง
PORTFOLIO 

การจัดกิจกรรม 

เพื่อให้นักเรียนท ากิจกรรมการเรยีนรู้ให้มี
ความรู้เรื่องความหมาย และองค์ประกอบ 
ประเภท ของ PORTFOLIO การเขียน
เป้าหมายชีวิต การจัดเตรยีมองค์ประกอบ 
และการคัดเลือก ผลงาน กิจกรรมที่
เกี่ยวข้อง วางแผนการจัดท า PORTFOLIO 
ได้อย่างใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นใน
การท างาน และซื่อสัตย์ สุจรติ 

- แบ่งกลุ่มนักเรียนได้พอดีกับ
จ านวนนักเรียนในห้อง 
- ก าหนดกิจกรรมการเรียนรู้
เหมาะสมกับเวลาที่ก าหนด 
- มอบหมายภาระงานและชิ้นงาน
เหมาะสมกับความสามารถของ
นักเรียนและสอดคล้องกับเป้าหมาย
การเรยีนรู ้

วางแผนการแบ่งกลุ่มโดยคละ
เพศ และความสามารถ 

สื่อ/อุปกรณ์ 

เพือ่ให้นักเรียนได้เรียนรูเ้รื่องPORTFOLIO
จากใบความรู้ ศึกษาPORTFOLIOตัวอย่าง
จากรุ่นพี่ และศึกษาข้อมลูจาก Power 
Point เรื่อง PORTFOLIO และ วีดีโอ
ขั้นตอนการจัดท า PORTFOLIO   

- จ านวน ใบกิจกรรมเพียงพอกับ
จ านวนนักเรียน  
- ความกว้างของจอภาพเหมาะสม
กับจ านวนนักเรียนและสถานท่ี 

เตรียมใบกิจกรรมและ
PORTFOLIO ตัวอย่างให้พร้อม
ก่อนการจัดกิจกรรมการเรยีนรู้ 

แหล่งเรียนรู ้
เพื่อให้นักเรียนมีพื้นท่ีในการฝึกออกแบบ
จัดท าPORTFOLIO 

สถานท่ีเรียนเหมาะสมกับจ านวน
นักเรียน 

เตรียมสถานท่ีให้พร้อมก่อนการ
จัดกิจกรรมการเรียนรู ้

ประเมินผล 
เพื่อประเมินผลการเรียนรู้ตามจุดประสงค ์ ใบกิจกรรมและแบบประเมินในการ

วัดประเมินผลสอดคล้องกับ
จุดประสงค ์

วางแผนออกแบบใบกิจกรรม
และแบบประเมินในการวัด
ประเมินผลตามจุดประสงค ์



แผ่นที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง         

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อหน่วยการเรียนรู้ PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 เวลา 5 ชั่วโมง 

 6.1 ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏบิัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. ความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO                         
2. ประเภทของ PORTFOLIO   
3. การเขียนเป้าหมายชีวิต                           
4. การจัดอองค์ประกอบของ PORTFOLIO  
5. การคัดเลือกผลงาน กิจกรรมทีเ่กี่ยวข้อง 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 
1. ความอดทน        2. ความรับผิดชอบ 
3. ความสามัคค ี      4. ความเสียสละ 
5. ความมีน้ าใจ        6. ความขยันหมั่นเพียร 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
นักเรียนน าข้อมลูที่ไดจ้ากการศึกษามาใช้ใน
การแบ่งบทบาทหน้าท่ีของสมาชิกในกลุ่มได ้

นักเรียนจดัท าPORTFOLIOได้เหมาะสม
กับศักยภาพของแต่ละคน 

นักเรียนวางแผนการจัดท าPORTFOLIO ได้
อย่างเป็นขั้นตอน 

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

องค์ประกอบ
ด้าน 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

K ความรู ้

- การคัดเลือกผลงาน 
กิจกรรมได้อย่าง
สอดคล้อง 

การช่วยเหลือกันใน
การศึกษาหาข้อมลู 

- การท าความสะอาดและเก็บ
รักษาช้ันเรียน 

- รับผิดชอบงานของตนเอง 
- รับผิดชอบบทบาทหน้าท่ีของ
ตนเองภายในกลุม่เป็นผู้น าผูต้าม 

P ทักษะ 
วางแผนการท างานให้
พอดีกับเวลาและ
สถานท่ี 

ช่วยเหลือกันภายใน
กลุ่มใหส้ าเร็จจตาม
เป้าหมาย 

ดูแลรักษาความสะอาดบริเวณ
ห้องเรียน 

เกิดทักษะการจดัท าPORTFOLIO 
ที่ไม่ฟุ่มเฟือยเป็นมิตรต่อ
สิ่งแวดล้อม 

A ค่านิยม 
ใช้เวลาอย่างคุ้มค่า
เพื่อให้งานส าเร็จตาม
เป้าหมาย 

ใฝ่เรียนรู้และมุ่งมั่น
ช่วยเหลือกัน ให้งาน
ส าเรจ็ตามเป้าหมาย 

ใส่ใจกับวัสดุ อุปกรณ์ สถานท่ี 
อย่างระมัดระวัง ดูแลเพื่อไม่ให้
เกิดผลกระทบกับสิ่งแวดล้อม 

เห็นคุณคา่และภาคภูมิใจใน
PORTFOLIOของตนเอง 

C สมรรถนะ 
คิด วางแผนแก้ปัญหา 
เพื่อให้งานส าเร็จตาม
เป้าหมาย 

สื่อสารให้สมาชิกใน
กลุ่มเข้าใจและปฏิบัติ
ได้อย่างถูกต้อง 

ใช้ทักษะชีวิตในการปฏิบัติงาน
เพื่อให้เกิดผลกระทบกับ
สิ่งแวดล้อมน้อยทีสุ่ด 

สื่อสารให้ทุกคนในกลุ่มเข้าใจถึง
เป้าหมายและภาคภมูิใจท่ีไดเ้ป็น
ส่วนหน่ึงของช้ินงาน 

น าไปสู่ความยั่งยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที ่23 รู้ รัก สามัคคี : รู้จักหน้าที่ สามัคคีร่วมมือร่วมใจกันท างานจนส าเร็จ 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที ่3 มีงานท า มีอาชีพ : จัดท า PORTFOLIO ได้ตรงกับคณะสาขา สถาบันอุดมศึกษาเพื่อศึกษาต่อและประกอบอาชีพและมีงานท าในอนาคต 
SDGs 17 เป้าหมายการพัฒนาที่ยัง่ยืน 
เป้าหมายที่ 4 สร้างหลักประกันว่าทุกคนมีการศึกษาท่ีมีคณุภาพอยา่งครอบคลุมและเท่าเทียม และสนบัสนุนโอกาสในการเรยีนรูต้ลอดชีวิต : 
นักเรียนมสีิทธ์ิเลือกที่จะเรยีนรู้ในสิ่งที่ชอบและไดร้ับการสนับสนุนในการเรยีนรู้เรื่องนั้น 



 

 

 

แผนการจัดการเรียนรู ้

 
 

 

 

 

 

 

 

 



แผ่นที่ 1 ผังโครงสร้างแผนการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ ความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 เวลา 1 ชั่วโมง 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สมรรถนะส ำคัญของผู้เรียน 
1. ความสามารถในการสื่อสาร 
2. ความสามารถในการคิด 
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. ใฝ่เรียนรู้  
2. อยู่อย่างพอเพียง  
3. มุ่งม่ันในการท างาน  
4. ซื่อสัตย์ สุจริต 

ภำระงำน/ชิ้นงำน 
1. ใบกิจกรรม เรื่อง ความหมายและองค์ประกอบ
ของ PORTFOLIO 
2. แบบประเมินการจัดท า PORTFOLIO 
 

ชื่อแผนกำรเรียนรู้ 
ความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO  

(จ านวน 1 ชั่วโมง) 

สาระส าคัญ ศึกษาความหมายและองค์ประกอบ

ของ PORTFOLIO เพ่ือสามารถน าไปออกแบบ

จัดท า PORTFOLIO ได้อย่างใฝ่เรียนรู้  และอยู่

อย่างพอเพียง  

เรื่อง ความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO  

มฐ.1/ตัวชี้วัดที1่,2 

สาระการเรียนรู้  

1.ความหมายของ PORTFOLIO (K) 

2.องค์ประกอบของ PORTFOLIO (K) 

3.การรวบรวม คัดเลือกชิ้นงาน (P) 

4.การใฝ่เรียนรู้ การอยู่อย่างพอเพียง (A) 

 



แผ่นที่ 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ ความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 เวลา 1 ชั่วโมง 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 

มาตรฐาน/ตัวชี้วัด มฐ.1/ตัวช้ีวัดที1่,2 

สาระส าคัญ ศึกษาความหมาย ความส าคญั และองค์ประกอบของ 

PORTFOLIO เพื่อสามารถน าไปวางแผนในการออกแบบจัดท า 

PORTFOLIO  

จุดประสงค์การเรียนรู้  

1. บอกความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO (K)  

2. การออกแบบจัดท า PORTFOLIO (P) 

3. ใฝ่เรียนรู้ อยู่อยา่งพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน ซื่อสัตย์ สุจรติ (A) 

สาระการเรียนรู้  

1. ความหมายของ PORTFOLIO (K)   

2. องค์ประกอบของ PORTFOLIO (K)  

3. การรวบรวมคดัเลือกช้ินงาน (P) PORTFOLIO (P) 

4. ใฝ่เรียนรู้ อยู่อยา่งพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน ซื่อสัตย์ สุจรติ (A) 

สมรรถนะส าคัญ  

1. ความสามารถในการสื่อสาร : การสื่อสารแลกเปลี่ยนเรียนรู้ในกลุม่ 

2. ความสามารถในการคิด : การคิดออกแบบวางแผนในการท า 

PORTFOLIO  

3. ความสามารถในการแก้ปัญหา : การแก้ไขปัญหาในการท างาน  

4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต : การใช้ทักษะชีวิตในการ

น าเสนอผลงานเพื่อเข้าศึกษาต่อระดับอุดมศึกษาต่อไป คุณลักษณะอัน

พึงประสงค์  

1. ใฝ่เรียนรู้ : แสวงหาความรู้และลงมือท า  

2. อยู่อย่างพอเพียง : ใช้อุปกรณ์ที่มีอย่างพอเพียง พอประมาณกับ

ความสามารถของตนเอง  

3. มุ่งมั่นในการท างาน : อดทนตั้งใจรับผิดชอบท างานส าเร็จตาม ท่ี

ได้รับมอบหมาย 

4. ซื่อสัตย์ สุจริต : ท า PORTFOLIO ด้วยความสามารถของตนเอง  

 

 

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ช้ินงาน :ใบกิจกรรม,PORTFOLIO 

 การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 
ด้าน K ตรวจใบกิจกรรม ใบกิจกรรม ร้อยละ 60 
ด้าน P ตรวจPORTFPLIO แบบประเมิน ระดับ 2 ข้ึนไป

ผ่านเกณฑ ์
ด้าน A สังเกตพฤติกรรม แบบสังเกต

พฤติกรรม 
ระดับคณุภาพ ด ี

 

ชื่อแผนกำรจัดกำรเรียนรู ้

ความหมายและองค์ประกอบของ 

PORTFOLIO 

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

กิจกรรรมการเรียนรู้  : นักเรียนรวมกลุ่มกันศึกษาความหมาย

องค์ประกอบ รวมถึงรูปแบบและวิธีการจัดท า PORTFOLIO เพื่อน า

ไอเดียไปคัดเลือกช้ินงาน และออกแบบจัดท า PORTFOLIO 

 สื่อเรียนรู้/แหล่งเรยีนรู้ : PORTFOLIO ตัวอย่างของรุ่นพี,่         

Power Point เรื่อง PORTFOLIO/ห้องแนะแนว 

 เวลา : 1 ช่ัวโมง 



แผ่นที่ 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ ความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 เวลา 1 ชั่วโมง 

กิจกรรมการเรียนรู้ (ใช้การจัดกระบวนเรียนรู้ แบบสาธิตและทักษะปฏิบัติของเดวีส์) 
ขั้นน า 
1.นักเรียนชม PORTFOLIO ตัวอย่างจากรุ่นพ่ีปีการศึกษาที่ผ่านมา จากนั้นนักเรียนและครูพูดคุยแลกเปลี่ยน

ความรู้ (มิติสังคม) เรื่อง PORTFOLIO ตามฐานความรู้เดิม ด้วยค าถาม Q1 
ขั้นสอน 
2.นักเรียนศึกษาใบความรู้ เรื่อง ความหมายและองค์ประกอบ PORTFOLIO (ความรู้:ความหมายและ

องค์ประกอบของPORTFOLIO) และร่วมกันตอบค าถาม Q2 (มิติสังคม) 
3. นักเรียนท าใบกิจกรรม เรื่อง ความหมายและองค์ประกอบ PORTFOLIO (คุณธรรม มีเหตุผล พอประมาณ มี

ภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี) 
4. นักเรียนศึกษา Power Point เรื่อง PORTFOLIO คัดเลือก ผลงาน กิจกรรมที่สอดคล้องกับคณะสาขา 

มหาวิทยาลัยที่สนใจเข้าศึกษาต่อ (ทักษะ:การคัดเลือกผลงาน กิจกรรม)  
5. นักเรียนแบ่งกลุ่ม ศึกษา PORTFOLIO ตัวอย่างที่ได้รับ ครูกระตุ้นด้วยชุดค าถาม Q2 – Q5 

 ขั้นวัดและประเมินผล 
6. นักเรียนส่งตัวแทนแต่ละกลุ่มน าเสนอ สิ่งที่ควรท า และสิ่งที่ไม่ควรท ารวมถึงข้อดี ข้อเสีย ในการออกแบบ 

PORTFOLIO (มิติวัตถุ มิติสังคม มิติสิ่งแวดล้อม) โดยมีครูให้ค าติชม แก้ไขข้อบกพร่อง และแนะน าเพิ่มเติม (มิติ
วัฒนธรรม) 

7. นักเรียนและครูร่วมกันสรุป เรื่อง ความหมายและองค์ประกอบ PORTFOLIO ครูใช้ค าถาม Q6 – Q7 นักเรียน
ช่วยกันเก็บอุปกรณ์และท าความสะอาดห้องเรียน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



แผ่นที่ 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ ความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 เวลา 1 ชั่วโมง 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q1. นักเรียนทราบหรือไม่ว่ามีรุ่นพี่เข้าศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษารอบ PORTFOLIO จ านวนมาก ท าไมถึงเป็น

เช่นนั้น  

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  
Q2. นักเรียนคิดว่า PORTFOIO คืออะไร (ความรู้) 
Q3. PORTFOLIO มีความส าคัญต่อนักเรียนอย่างไร (ความรู้ มีภูมิคุ้มกันในตัวท่ีดี มิติสังคม) 
Q4. จะออกแบบจัดท า PORTFOLIO อย่างไรจึงจะเหมาะสมกับตนเอง (พอประมาณ) 
Q5. องค์ประกอบของ PORTFOLIO ควรมีอะไรบ้าง เพราะเหตุใด(มีเหตุผล) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  

Q6. เพราะเหตุใดนักเรียนจึงต้องฝึกการท า PORTFOLIO (คุณธรรม มีเหตุผล มิติวัฒนธรรม) 
Q7. จะออกแบบ PORTFOLIO อย่างไรให้เข้าตากรรมการ ประหยัด ไม่ฟุ่มเฟือยและไม่ส่งผลต่อสิ่งแวดล้อม (มิติ

วัตถุ มิติสิ่งแวดล้อม) 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผ่นที่ 5 แนวทางท่ีครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 

 กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ ความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 เวลา 1ชั่วโมง 

ครูผู้สอนน ำหลักปรัชญำของเศรษฐกิจพอเพียงมำจัดกิจกรรมกำรเรียนรู้ดังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขัน้พ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551 
2. หลักสูตรกิจกรรมแนะแนว 
3. หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
4. ความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1. ความรักเมตตาศิษย ์
2. ความรับผดิชอบ 
3. ความยุติธรรม 
4. การตรงต่อเวลา 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 

เนื้อหา 
เพื่อให้นักเรียนเกดิทักษะการจดัท า 
PORTFOLIO เพื่อใช้ในการศึกษาต่อได ้

PORTFOLIOสอดคล้องกับความรู ้
ความสามารถ ของนักเรียน 

เตรียมเนื้อหาตามล าดับขั้น 
การเรยีนรู ้

เวลา 
เพื่อให้นักเรียนได้เรียนรู้และจดัท าตามเวลา
ที่ก าหนดไว ้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้เรื่อง
PORTFOLIOใหพ้อดีกับเวลา 
ที่ก าหนด 

วางแผนการใช้เวลาในการจัด
กิจกรรมการเรียนรูเ้รื่อง
PORTFOLIO 

การจัดกิจกรรม 

เพื่อให้นักเรียนท ากิจกรรมการเรยีนรู้ให้มี
ความรู้เรื่องความหมาย และองค์ประกอบ 
ประเภท ของ PORTFOLIO การเขียน
เป้าหมายชีวิต การจัดเตรยีมองค์ประกอบ 
และการคัดเลือก ผลงาน กิจกรรมที่
เกี่ยวข้อง วางแผนการจัดท า PORTFOLIO 
ได้อย่างใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นใน
การท างาน และซื่อสัตย์ สุจรติ 

- แบ่งกลุ่มนักเรียนได้พอดีกับ
จ านวนนักเรียนในห้อง 
- ก าหนดกิจกรรมการเรียนรู้
เหมาะสมกับเวลาที่ก าหนด 
- มอบหมายภาระงานและชิ้นงาน
เหมาะสมกับความสามารถของ
นักเรียนและสอดคล้องกับเป้าหมาย
การเรยีนรู ้

วางแผนการแบ่งกลุ่มโดยคละ
เพศ และความสามารถ 

สื่อ/อุปกรณ์ 

เพื่อให้นักเรียนได้เรียนรูเ้รื่องPORTFOLIO
จากใบความรู้ ศึกษาPORTFOLIOตัวอย่าง
จากรุ่นพี่ และศึกษาข้อมลูจาก Power 
Point เรื่อง PORTFOLIO และ วีดีโอ
ขั้นตอนการจัดท า PORTFOLIO   

- จ านวน ใบกิจกรรมเพียงพอกับ
จ านวนนักเรียน  
- ความกว้างของจอภาพเหมาะสม
กับจ านวนนักเรียนและสถานท่ี 

เตรียมใบกิจกรรมและ
PORTFOLIO ตัวอย่างให้พร้อม
ก่อนการจัดกิจกรรมการเรยีนรู้ 

แหล่งเรียนรู ้
เพื่อให้นักเรียนมีพื้นท่ีในการฝึกออกแบบ
จัดท าPORTFOLIO 

สถานท่ีเรียนเหมาะสมกับจ านวน
นักเรียน 

เตรียมสถานท่ีให้พร้อมก่อนการ
การจัดกิจกรรมการเรียนรู ้

ประเมินผล 
เพื่อประเมินผลการเรียนรู้ตามจุดประสงค ์ ใบกิจกรรมและแบบประเมินในการ

วัดประเมินผลสอดคล้องกับ
จุดประสงค ์

วางแผนออกแบบใบกิจกรรม
และแบบประเมินในการวัด
ประเมินผลตามจุดประสงค ์

 

 



แผ่นที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ ความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 6 เวลา 1 ชั่วโมง 

6.1 ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏบิัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. ความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO                               
2. ประเภทของ PORTFOLIO  
 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 
1. ความอดทน        2. ความรับผิดชอบ 
3. ความสามัคค ี      4. ความเสียสละ 
5. ความมีน้ าใจ        6. ความขยันหมั่นเพียร 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
นักเรียนน าข้อมลูที่ไดจ้ากการศึกษามาใช้ใน
การแบ่งบทบาทหน้าท่ีของสมาชิกในกลุ่มได ้

นักเรียนจดัท าPORTFOLIOได้เหมาะสม
กับศักยภาพของแต่ละคน 

นักเรียนวางแผนการจัดท าPORTFOLIO ได้
อย่างเป็นขั้นตอน 

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

องค์ประกอบ
ด้าน 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

K ความรู ้

- การคัดเลือกผลงาน 
กิจกรรมได้อย่าง
สอดคล้อง 

การช่วยเหลือกันใน
การศึกษาหาข้อมลู 

- การท าความสะอาดและเก็บ
รักษาช้ันเรียน 

- รับผิดชอบงานของตนเอง 
- รับผิดชอบบทบาทหน้าท่ีของ
ตนเองภายในกลุม่เป็นผู้น าผูต้าม 

P ทักษะ 
วางแผนการท างานให้
พอดีกับเวลาและ
สถานท่ี 

ช่วยเหลือกันภายใน
กลุ่มใหส้ าเร็จจตาม
เป้าหมาย 

ดูแลรักษาความสะอาดบริเวณ
ห้องเรียน 

เกิดทักษะการจดัท า
PORTFOLIO ที่ไม่ฟุ่มเฟอืยเป็น
มิตรต่อสิ่งแวดล้อม 

A ค่านิยม 
ใช้เวลาอย่างคุ้มค่า
เพื่อให้งานส าเร็จตาม
เป้าหมาย 

ใฝ่เรียนรู้และมุ่งมั่น
ช่วยเหลือกัน ให้งาน
ส าเรจ็ตามเป้าหมาย 

ใส่ใจกับวัสดุ อุปกรณ์ สถานท่ี 
อย่างระมัดระวัง ดูแลเพื่อไม่ให้
เกิดผลกระทบกับสิ่งแวดล้อม 

เห็นคุณคา่และภาคภูมิใจใน
PORTFOLIOของตนเอง 

C สมรรถนะ 
คิด วางแผนแก้ปัญหา 
เพื่อให้งานส าเร็จตาม
เป้าหมาย 

สื่อสารให้สมาชิกใน
กลุ่มเข้าใจและปฏิบัติ
ได้อย่างถูกต้อง 

ใช้ทักษะชีวิตในการปฏิบัติงาน
เพื่อให้เกิดผลกระทบกับ
สิ่งแวดล้อมน้อยทีสุ่ด 

สื่อสารให้ทุกคนในกลุ่มเข้าใจถึง
เป้าหมายและภาคภมูิใจท่ีไดเ้ป็น
ส่วนหน่ึงของช้ินงาน 

น าไปสู่ความยั่งยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที ่23 รู้ รัก สามัคคี : รู้จักหน้าที่ สามัคคีร่วมมือร่วมใจกันท างานจนส าเร็จ 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที ่3 มีงานท า มีอาชีพ : จัดท า PORTFOLIO ได้ตรงกับคณะสาขา สถาบันอุดมศึกษาเพื่อศึกษาต่อและประกอบอาชีพและมีงานท าใน
อนาคต 
SDGs 17 เป้าหมายการพัฒนาที่ยัง่ยืน 
เป้าหมายที่ 4 สร้างหลักประกันว่าทุกคนมีการศึกษาท่ีมีคณุภาพอยา่งครอบคลุมและเท่าเทียม และสนบัสนุนโอกาสในการเรยีนรูต้ลอดชีวิต : 
นักเรียนมสีิทธ์ิเลือกที่จะเรยีนรู้ในสิ่งที่ชอบและไดร้ับการสนับสนุนในการเรยีนรู้เรื่องนั้น 

 



บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 
 
ผลการสอน 
 1. นักเรียนร้อยละ 80 เข้าใจความหมายและกระบวนการในการท า PORTFOLIO 
 2. นักเรียนสามารถออกแบบ PORTFOLIO ที่สอดคล้องกับความสามารถ ความถนดั ของตนเองและสามารถน า PORTFOLIO          
ไปใช้สมัครเข้าศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษาในคณะ สาขา สถาบันที่ตนเองสนใจได้ 
 3. นักเรียนมีการวางแผนการจดัท า PORTFOLIO ได้อย่างใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน และซื่อสตัย์ สจุริต 

ปัญหา/อุปสรรค 
- 
ข้อเสนอแนะ/แก้ไข 
- 
 

ลงช่ือ...................................................           
                                                                            (นางสาวยอดขวัญ จันทร)    
                                                                      วันท่ี 9 เดือน กรกฎาคม พ.ศ. 2563 

ความเห็นของหัวหน้าสถานศึกษาหรือผู้ได้รับมอบหมาย 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………........................………………………… 

 

        ลงช่ือ………………………………………………………… 

         (นางสาวอาริษา วัฒนครใหญ่) 

                          หัวหน้างานแนะแนว 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………........................……………………………….. 

 

        ลงช่ือ…………………………………………………………… 

         (นางสาวสุกัญญา ขอรัตน)์ 

              รองผู้อ านวยการฝ่ายบรหิารวชิาการ 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………………………………………………………………........................……………………………….. 

 

        ลงช่ือ…………………………………………………………….. 

         (นางดวงฤทัย  ทองแก้วเกิด) 

                ผู้อ านวยการโรงเรียนสวนศรีวิทยา 

 



 
 

แผนกำรจัดกำรเรียนรู ้
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แผ่นที่ 1 ผังโครงสร้างแผนการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ การจัดท า PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 เวลา 4 ชั่วโมง 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สมรรถนะส ำคัญของผู้เรียน 
1. ความสามารถในการสื่อสาร 
2. ความสามารถในการคิด 
3. ความสามารถในการแก้ปัญหา 
4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  
1. ใฝ่เรียนรู้  
2. อยู่อย่างพอเพียง  
3. มุ่งม่ันในการท างาน  
4. ซื่อสัตย์ สุจริต 

ภำระงำน/ชิ้นงำน 
1. แบบประเมินการน าเสนอ  PORTFOLIO 
2. แบบสังเกตพฤติกรรมการเรียนรู้ 

ชื่อแผนกำรเรียนรู้ 
การจัดท า PORTFOLIO  

(จ านวน 4 ชั่วโมง) 

สาระส าคัญ  ศึกษาประเภทของ PORTFOLIO พร้อมทั้ง
ฝึกการเขียนเป้าหมายชีวิต การจัดองค์ประกอบของ 
PORTFOLIO และ การคัดเลือกกิจกรรม ผลงานที่
เกี่ยวข้อง เพื่อน ามาจัดท า PORTFOLIO เพ่ือใช้ศึกษาต่อ
ในสถาบันอุดมศึกษา โดยตระหนักถึงการใฝ่เรียนรู้       
อยู่อย่างพอเพียง 
 

แผนที่ 2 ( 4 ชั่วโมง)  

เรื่อง การจัดท า PORTFOLIO 

มฐ.1/ตัวชี้วัดที1่,2 

สาระการเรียนรู้  

1.ประเภทของ PORTFOLIO (K) 

2.การออกแบบจัดท า PORTFOLIO (P) 

3.การใฝ่เรียนรู้ การอยู่อย่างพอเพียง (A) 

 

 

 



แผ่นที่ 2 ผังภาพการออกแบบการเรียนรู้แบบย้อนกลับ (Backward Design)  
กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ การจัดท า PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 เวลา 4 ชั่วโมง 

 

 

 

 

  

1. เป้าหมายการเรียนรู้ 

มาตรฐาน/ตัวชี้วัด มฐ.1/ตัวช้ีวัดที1่,2 

สาระส าคัญ วางแผนในการออกแบบจัดท า PORTFOLIO ให้

สอดคล้องกับ ความถนดั กิจกรรม ผลงาน ทักษะ ความสามารถ และ

สมารถน า PORTFOLIO ไปใช้สมคัรเข้าศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษา

ต่อไป 

จุดประสงค์การเรียนรู้  

1. ประเภทของ PORTFOLIO (K)  

2. การออกแบบจัดท า PORTFOLIO (P) 

3. การน าเสนอ PORTFOLIO (P) 

4. ใฝ่เรียนรู้ อยู่อยา่งพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน ซื่อสัตย์ สุจรติ (A) 

สาระการเรียนรู้  

1. ประเภทของ PORTFOLIO (K)  

2. การรวบรวมคดัเลือกช้ินงาน (P) 

3. การออกแบบจัดท า PORTFOLIO (P) 

4. ใฝ่เรียนรู้ อยู่อยา่งพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน ซื่อสัตย์ สุจรติ (A) 

สมรรถนะส าคัญ  

1. ความสามารถในการสื่อสาร : การสื่อสารแลกเปลี่ยนเรียนรู้ในกลุม่ 

2. ความสามารถในการคิด : การคิดออกแบบวางแผนในการท า 

PORTFOLIO 3. ความสามารถในการแก้ปัญหา : การแก้ไขปัญหาใน

การท างาน 4. ความสามารถในการใช้ทักษะชีวิต : การใช้ทักษะชีวติใน

การน าเสนอผลงานเพื่อเข้าศึกษาต่อระดับอดุมศึกษาต่อไป 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์  

1. ใฝ่เรียนรู้ : แสวงหาความรู้และลงมือท า  

2. อยู่อย่างพอเพียง : ใช้อุปกรณ์ที่มีอย่างพอเพียง พอประมาณกับ

ความสามารถของตนเอง 3. มุ่งมั่นในการท างาน : อดทนตั้งใจ

รับผิดชอบท างานส าเร็จตาม ท่ีไดร้ับมอบหมาย 

4. ซื่อสัตย์ สุจริต : ท า PORTFOLIO ด้วยความสามารถของตนเอง  

 

 

2. หลักฐานการเรียนรู้  

ภาระงาน/ช้ินงาน :ใบกิจกรรม,PORTFOLIO 

 การวัดประเมินผล : 

ประเด็น วิธีการ เครื่องมือ เกณฑ์ประเมิน 
ด้าน K ตรวจใบกิจกรรม ใบกิจกรรม ร้อยละ 60 
ด้าน P ตรวจ

PORTFOLIO 
แบบประเมิน ระดับ 2 ข้ึนไป

ผ่านเกณฑ ์
ด้าน A สังเกตพฤติกรรม แบบสังเกต

พฤติกรรม 
ระดับคณุภาพ ด ี

 

ชื่อแผนกำรจดักำรเรียนรู ้

กำรจัดท ำ PORTFOLIO 

3. กิจกรรมการเรียนรู้ 

กิจกรรรมการเรียนรู้ : นักเรียนรวมกลุ่มกันศึกษาประเภท 
และลงมื อ เ ขี ยน เป้ าหมาย ชีวิ ต  การจั ดองค์ ประกอบของ 
PORTFOLIO และ การคัดเลือกกิจกรรม ผลงานที่เก่ียวข้อง 
น ามาออกแบบจัดท า PORTFOLIO พร้อมทั้งน าเสนอ แลกเปลี่ยน

จุดเด่น จุดด้อย ของ PORTFOLIO หน้าช้ันเรียน 

 สื่อเรียนรู้/แหล่งเรยีนรู้ : PORTFOLIO ตัวอย่างของรุ่นพี,่         

Power Point เรื่อง PORTFOLIO/ห้องแนะแนว 

 เวลา : 4 ช่ัวโมง 



แผ่นที่ 3 กิจกรรมการเรียนรู้เพื่อเสริมสร้างคุณลักษณะอยู่อย่างพอเพียง  

แผนการเรียนรู้แบบบูรณาการตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ การจัดท า PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 เวลา 4 ชั่วโมง 

 
ขั้นน า 
1. นักเรียนศึกษา Power Point เรื่อง PORTFOLIO จากนั้นนักเรียนและครูพูดคุยแลกเปลี่ยนความรู้ (มิติสังคม) 

เรื่อง PORTFOLIO ตามฐานความรู้เดิม ด้วยชุดค าถาม Q1 – Q2 
ขั้นสอน 
2. นักเรียนแบ่งกลุ่มออกเป็นกลุ่มละ 10 คนจากสมาชิกท้ังหมดจะได้ทั้งหมด 5 กลุ่ม (มิติสังคม) โดยคละเพศและ

ความสามารถ (พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) 
ขั้นสาธิตทักษะหรือการกระท า 
3. นักเรียนชม Power Point เรื่อง PORTFOLIO และ วีดีโอขั้นตอนการจัดท า PORTFOLIO  โดยเน้นย้ าให้

นักเรียนสังเกตการปฏิบัติการแสดงอย่างละเอียด และแนะน าจุดที่ควรสังเกตเป็นพิเศษ โดยใช้ชุดค าถาม Q3 
ขั้นสาธิตและให้ผู้เรียนปฏิบัติทักษะย่อย 
4. แตกทักษะทั้งหมดออกเป็นทักษะย่อย 3 ด้าน ได้แก่ การเขียนเป้าหมายชีวิต การจัดองค์ประกอบของ 

PORTFOLIO และ การคัดเลือกกิจกรรม ผลงานที่เกี่ยวข้อง 
5. ครูท าการสาธิตการใช้ทักษะย่อยในแต่ละด้าน โดยสาธิตครั้งละ 1 ด้านประกอบการอธิบายอย่างละเอียดและให้

ผู้เรียนปฏิบัติตาม จนครบทั้ง 3 ทักษะย่อย  
ขั้นให้ผู้เรียนปฏิบัติทักษะย่อย 

 6. นักเรียนแต่ละกลุ่มแยกย้ายกันไปฝึกตามจุดต่างๆ (คุณธรรม) และฝึกปฏิบัติเรียงตามทักษะย่อยที่ครูสาธิต ใน
ระหว่างนี้ครูจะเดินดูและให้ค าแนะน าติชม 
 ขั้นให้เทคนิควิธีการ 
 7. เมื่อนักเรียนปฏิบัติทักษะย่อยด้านต่าง ๆ ได้ตามขั้นตอนแล้ว ครูจะให้เทคนิควิธีการในการจัดท า PORTFOLIO 
ให้สวยงามข้ึน ซึ่งเทคนิควิธีการอาจแตกต่างกันไปตามความสามารถของนักเรียน (มิติสังคม) 
 8. นักเรียนแต่ละกลุ่มส่งตัวแทนน าเสนอ PORTFOLIO (คุณธรรม) 
 ขั้นให้ผู้เรียนเชื่อมโยงทักษะย่อยเป็นทักษะที่สมบูรณ์ 
 9. นักเรียนแต่ละกลุ่มสามารถคัดเลือก PORTFOLIO ที่โดดเด่นภายในกลุ่มมาน าเสนอ (มิติสังคม) 
 10. นักเรียนแต่ละกลุ่มช่วยกันสังเกตถึงจุดเด่น จุดด้อยของ PORTFOLO ที่มาน าเสนอ (มิติสังคม) 
 ขั้นวัดและประเมินผล 

11. นักเรียนแต่ละกลุ่มเข้ารับการประเมินเป็นรายกลุ่ม โดยมีครูให้ค าติชม แก้ไขข้อบกพร่อง และแนะน าเพ่ิมเติม 
(มิติสังคม มิติวัฒนธรรม) 
  
 
 
 



ขั้นสรุป 
 12. นักเรียนแต่ละกลุ่มร่วมกันวิเคราะห์ถอดบทเรียนตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง จากนั้นร่วมกันสรุป
เชื่อมโยงค าตอบจากค าถามแต่ละข้อให้สอดคล้องกับหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง โดยใช้ชุดค าถาม Q5 – Q9 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผ่นที่ 4 ชุดค าถามกระตุ้นเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียง  

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ การจัดท า PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 เวลา 4 ชั่วโมง 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงก่อนเรียน 
Q1. นักเรียนรู้ไหมว่า PORTFOLIO มีก่ีประเภท 
Q2. นักเรียนคิดว่าจะคัดเลือกผลงาน หรือ กิจกรรมอะไรมาใส่ไว้ใน PORTFOLIO  
Q3. นักเรียนควรมีความรู้ด้านใดบ้างในการจัดท า PORTFOLIO (ความรู้) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงระหว่างเรียน  
Q4. นักเรียนวางแผนการฝึกเขียนเป้าหมายชีวิต การจัดองค์ประกอบของ PORTFOLIO และ การคัดเลือกกิจกรรม 

ผลงานที่เก่ียวข้อง โดยเลือกอย่างไรให้เหมาะสมกับตนเอง (พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี มิติสังคม) 

ค าถามกระตุ้นคิดเพื่อปลูกฝังหลักคิดพอเพียงหลังเรียน  

Q5. จุดเด่นจุดด้อยของ PORTFOLIO ของตนเองมีอะไรบ้าง (ความรู้) 
Q6. การฝึกท า PORTFOLIO จะส าเร็จได้ต้องมีคุณธรรมข้อใด อธิบายเหตุผลประกอบ (คุณธรรม) 
Q7. นักเรียนสามารถน า PORTFOLIO น าไปใช้ในการศึกษาต่อระดับอุดมศึกษาได้อย่างไร (มีเหตุผล มิติวัฒนธรรม) 
Q8. นักเรียนมีวางแผนในการจัดท า PORTFOLIO ให้เหมาะสมกับความสามารถของตนเองให้ส าเร็จตามเป้าหมายได้

อย่างไร (พอประมาณ มีเหตุผล มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี) 
Q9. สิ่งที่นักเรียนควรปฏิบัติหลังจากท าชิ้นงานเสร็จทุกครั้งคืออะไร (มิติวัตถุ มิติส่ิงแวดล้อม) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



แผ่นที่ 5 แนวทางท่ีครูน าหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้จัดการเรียนรู้ 

 กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ การจัดท า PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 เวลา 4 ชั่วโมง 

ครูผู้สอนน ำหลักปรัชญำของเศรษฐกิจพอเพียงมำจัดกิจกรรมกำรเรียนรู้ดังนี้ 

ความรู้ที่ครูต้องมีก่อนสอน 
1. หลักสูตรแกนกลางการศึกษาขัน้พ้ืนฐาน พุทธศักราช 2551 
2. หลักสูตรกิจกรรมแนะแนว 
3. หลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง 
4. ความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO 
5. เกณฑ์และประเภทของ PORTFOLIO 
6. ความส าคัญของการจัดท า PORTFOLIO 
7. การจัดท า PORTFOLIO 

คุณธรรมของครูในการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ 
1. ความรักเมตตาศิษย ์
2. ความรับผดิชอบ 
3. ความยุติธรรม 
4. การตรงต่อเวลา 
5. ความอดทน 
6. ความมีวินัย 
7. ความสุภาพ 

ประเด็น มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 

เนื้อหา 
เพื่อให้นักเรียนเกดิทักษะการจดัท า 
PORTFOLIO เพื่อใช้ในการศึกษาต่อได ้

PORTFOLIOสอดคล้องกับความรู ้
ความสามารถ ของนักเรียน 

เตรียมเนื้อหาตามล าดับขั้น 
การเรยีนรู ้

เวลา 
เพื่อให้นักเรียนได้เรียนรู้และจดัท าตามเวลา
ที่ก าหนดไว ้

จัดกิจกรรมการเรียนรู้เรื่อง
PORTFOLIOใหพ้อดีกับเวลา 
ที่ก าหนด 

วางแผนการใช้เวลาในการจัด
กิจกรรมการเรียนรูเ้รื่อง
PORTFOLIO 

การจัดกิจกรรม 

เพื่อให้นักเรียนท ากิจกรรมการเรยีนรู้ให้มี
ความรู้เรื่องความหมาย และองค์ประกอบ 
ประเภท ของ PORTFOLIO การเขียน
เป้าหมายชีวิต การจัดเตรยีมองค์ประกอบ 
และการคัดเลือก ผลงาน กิจกรรมที่
เกี่ยวข้อง วางแผนการจัดท า PORTFOLIO 
ได้อย่างใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นใน
การท างาน และซื่อสัตย์ สุจรติ 

- แบ่งกลุ่มนักเรียนได้พอดีกับ
จ านวนนักเรียนในห้อง 
- ก าหนดกิจกรรมการเรียนรู้
เหมาะสมกับเวลาที่ก าหนด 
- มอบหมายภาระงานและชิ้นงาน
เหมาะสมกับความสามารถของ
นักเรียนและสอดคล้องกับเป้าหมาย
การเรยีนรู ้

วางแผนการแบ่งกลุ่มโดยคละ
เพศ และความสามารถ 

สื่อ/อุปกรณ์ 

เพื่อให้นักเรียนได้เรียนรูเ้รื่องPORTFOLIO
จากใบความรู้ ศึกษาPORTFOLIOตัวอย่าง
จากรุ่นพี่ และศึกษาข้อมลูจาก Power 
Point เรื่อง PORTFOLIO และ วีดีโอ
ขั้นตอนการจัดท า PORTFOLIO   

- จ านวน ใบกิจกรรมเพียงพอกับ
จ านวนนักเรียน  
- ความกว้างของจอภาพเหมาะสม
กับจ านวนนักเรียนและสถานท่ี 

เตรียมใบกิจกรรมและ
PORTFOLIO ตัวอย่างให้พร้อม
ก่อนการจัดกิจกรรมการเรยีนรู้ 

แหล่งเรียนรู ้
เพื่อให้นักเรียนมีพื้นท่ีในการฝึกออกแบบ
จัดท าPORTFOLIO 

สถานท่ีเรียนเหมาะสมกับจ านวน
นักเรียน 

เตรียมสถานท่ีให้พร้อมก่อนการ
การจัดกิจกรรมการเรียนรู ้

ประเมินผล 
เพื่อประเมินผลการเรียนรู้ตามจุดประสงค ์ ใบกิจกรรมและแบบประเมินในการ

วัดประเมินผลสอดคล้องกับ
จุดประสงค ์

วางแผนออกแบบใบกิจกรรม
และแบบประเมินในการวัด
ประเมินผลตามจุดประสงค ์



แผ่นที่ 6 ผลที่จะเกิดขึ้นกับผู้เรียนจากการจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ตามหลักปรัชญาของเศรษฐกิจพอเพียง  

กิจกรรมพัฒนาผู้เรียน (กิจกรรมแนะแนว)  

ชื่อแผนการจัดการเรียนรู้ การจัดท า PORTFOLIO ระดับชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 6 เวลา 4 ชั่วโมง 

6.1 ผู้เรียนจะได้ฝึกคิดและฝึกปฏบิัติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

ความรู้ที่นักเรียนต้องมีก่อน 
1. ความหมายและองค์ประกอบของ PORTFOLIO                               
2. ประเภทของ PORTFOLIO  
3. การเขียนเป้าหมายชีวิต                          
4. การจัดอองค์ประกอบของ PORTFOLIO  
5. การคัดเลือกผลงาน กิจกรรมทีเ่กี่ยวข้อง 

คุณธรรมของนักเรียนที่จะท าให้การเรียนรู้ส าเร็จ 
1. ความอดทน        2. ความรับผิดชอบ 
3. ความสามัคค ี      4. ความเสียสละ 
5. ความมีน้ าใจ        6. ความขยันหมั่นเพียร 

มีเหตุผล พอประมาณ มีภูมิคุ้มกันในตัวที่ดี 
นักเรียนน าข้อมลูที่ไดจ้ากการศึกษามาใช้ใน
การแบ่งบทบาทหน้าท่ีของสมาชิกในกลุ่มได ้

นักเรียนจดัท าPORTFOLIOได้เหมาะสม
กับศักยภาพของแต่ละคน 

นักเรียนวางแผนการจัดท าPORTFOLIOได้
อย่างเป็นขั้นตอน 

6.2 ผู้เรียนจะได้เรียนรู้การใช้ชีวิตที่สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลง 4 มิติตามหลัก ปศพพ. ดังนี้ 

องค์ประกอบ
ด้าน 

สมดุลและพร้อมรับการเปลี่ยนแปลงในด้านต่าง ๆ 
วัตถุ/เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม วัฒนธรรม 

K ความรู ้

- การคัดเลือกผลงาน 
กิจกรรมได้อย่าง
สอดคล้อง 

การช่วยเหลือกันใน
การศึกษาหาข้อมลู 

- การท าความสะอาดและเก็บ
รักษาช้ันเรียน 

- รับผิดชอบงานของตนเอง 
- รับผิดชอบบทบาทหน้าท่ีของ
ตนเองภายในกลุม่เป็นผู้น าผูต้าม 

P ทักษะ 
วางแผนการท างานให้
พอดีกับเวลาและ
สถานท่ี 

ช่วยเหลือกันภายใน
กลุ่มใหส้ าเร็จตาม
เป้าหมาย 

ดูแลรักษาความสะอาดบริเวณ
ห้องเรียน 

เกิดทักษะการจดัท าPORTFOLIO 
ที่ไม่ฟุ่มเฟือยเป็นมิตรต่อ
สิ่งแวดล้อม 

A ค่านิยม 
ใช้เวลาอย่างคุ้มค่า
เพื่อให้งานส าเร็จตาม
เป้าหมาย 

ใฝ่เรียนรู้และมุ่งมั่น
ช่วยเหลือกัน ให้งาน
ส าเรจ็ตามเป้าหมาย 

ใส่ใจกับวัสดุ อุปกรณ์ สถานท่ี 
อย่างระมัดระวัง ดูแลเพื่อไม่ให้
เกิดผลกระทบกับสิ่งแวดล้อม 

เห็นคุณคา่และภาคภูมิใจใน
PORTFOLIOของตนเอง 

C สมรรถนะ 
คิด วางแผนแก้ปัญหา 
เพื่อให้งานส าเร็จตาม
เป้าหมาย 

สื่อสารให้สมาชิกใน
กลุ่มเข้าใจและปฏิบัติ
ได้อย่างถูกต้อง 

ใช้ทักษะชีวิตในการปฏิบัติงาน
เพื่อให้เกิดผลกระทบกับ
สิ่งแวดล้อมน้อยทีสุ่ด 

สื่อสารให้ทุกคนในกลุ่มเข้าใจถึง
เป้าหมายและภาคภมูิใจท่ีไดเ้ป็น
ส่วนหน่ึงของช้ินงาน 

น าไปสู่ความยั่งยืน 
หลักทรงงานในหลวงรัชกาล 9   
ข้อที ่23 รู้ รัก สามัคคี : รู้จักหน้าที่ สามัคคีร่วมมือร่วมใจกันท างานจนส าเร็จ 
พระบรมราโชบาย ด้านการศึกษา ในหลวงรัชกาลที่ 10  
ข้อที ่3 มีงานท า มีอาชีพ : จัดท า PORTFOLIO ได้ตรงกับคณะสาขา สถาบันอุดมศึกษาเพื่อศึกษาต่อและประกอบอาชีพและมีงานท าในอนาคต 
SDGs 17 เป้าหมายการพัฒนาที่ยัง่ยืน 
เป้าหมายที่ 4 สร้างหลักประกันว่าทุกคนมีการศึกษาท่ีมีคณุภาพอยา่งครอบคลุมและเท่าเทียม และสนบัสนุนโอกาสในการเรยีนรูต้ลอดชีวิต : 
นักเรียนมสีิทธ์ิเลือกที่จะเรยีนรู้ในสิ่งที่ชอบและไดร้ับการสนับสนุนในการเรยีนรู้เรื่องนั้น 



บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ 
 
ผลการสอน 
 1. นักเรียนร้อยละ 80 เข้าใจความหมายและกระบวนการในการท า PORTFOLIO 
 2. นักเรียนสามารถออกแบบ PORTFOLIO ที่สอดคล้องกับความสามารถ ความถนดั ของตนเองและสามารถน า PORTFOLIO          
ไปใช้สมัครเข้าศึกษาต่อในสถาบันอุดมศึกษาในคณะ สาขา สถาบันที่ตนเองสนใจได้ 
 3. นักเรียนมีการวางแผนการจดัท า PORTFOLIO ได้อย่างใฝ่เรียนรู้ อยู่อย่างพอเพียง มุ่งมั่นในการท างาน และซื่อสตัย์ สจุริต 

ปัญหา/อุปสรรค 
- 
ข้อเสนอแนะ/แก้ไข 
- 

 
ลงช่ือ...................................................           

                                                                            (นางสาวยอดขวัญ จันทร)    
                                                                     วันท่ี 18 เดือน กรกฏาคม พ.ศ.2563 

ควำมเห็นของหัวหน้ำสถำนศึกษำหรือผู้ได้รับมอบหมำย 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………........................………………………… 

 

        ลงช่ือ………………………………………………………… 

         (นางสาวอาริษา วัฒนครใหญ่) 
                          หัวหน้างานแนะแนว 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………........................……………………………….. 

 

        ลงช่ือ…………………………………………………………… 

         (นางสาวสุกัญญา ขอรัตน)์ 
            รองผู้อ านวยการฝ่ายบริหารวิชาการ 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………........................……………………………….. 

 

        ลงช่ือ…………………………………………………………….. 
         (นางดวงฤทัย  ทองแก้วเกิด) 
                ผู้อ านวยการโรงเรียนสวนศรีวิทยา 

 


